

в мире узкой специализации определяют и его общественное положение, признание и уважение окружающих его людей, но прежде всего – приходящее к нему понимание самого себя. Общество, в котором он живет, должно, разумеется, признавать его. Вот почему профессиональное (в том числе и внутрифирменное) обучение кадров в Германии высоко ценится как со стороны населения, так и со стороны государства. При этом предприятия составляют основу и обучения, и последующей профессиональной деятельности. Структура общества представляет схему, содержанием которой является единство: система образования + профессиональное обучение, получаемое на предприятии + система занятости.

Мы рассмотрели особенности внутрифирменного профессионального обучения кадров в Японии и Германии, одних из наиболее экономических развитых стран мира. Такие системы в различных модификациях существуют во многих зарубежных странах (например, в США, Италии и др.). Внутрифирменное профессиональное обучение кадров с учетом его опережающего характера определяется в этих странах как одно из ведущих направлений в работе с молодежью и взрослым населением, помогающее успешно решать социальную проблему занятости людей.

Изучение теории и практики функционирования внутрифирменной системы профессионального обучения населения зарубежных стран позволяет сделать вывод о том, что эта система является, как правило, составной частью внутреннего рынка труда (скрытого рынка труда внутри предприятия).

РЕСУРСНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ

РЕСПУБЛИКИ КАРАКАЛПАКСТАН

АДИЛЬЧАЕВ Р.Т., АДИЛЬЧАЕВ К. Р.

Аграрные реформы проводимые в Узбекистане за годы независимости положила основу формирования многоукладной экономики сельского хозяйства и кардинального изменения, особенно после принятия Постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан №607 от 24.12.2004 года, на основе чего в период до 2007 года намечены преобразовать в фермерские хозяйства 1110

сельскохозяйственного предприятия от 1550 имеющихся в Узбекистане. В 2005 году в Республике Каракалпакстан за счет преобразования объем производства увеличен на 103,7%, в частности в растениеводстве - на 105%, в животноводстве - на 101,7%. Значит был включен в действие важнейший фактор экономического роста в условиях рыночной экономики, как мотивация эффективного собственника и настоящего хозяина в рациональном использовании всех видов ресурсов. Разумное использование водных ресурсов и их охрана несколько улучшилось. Лимит водопользования в отраслях сельского хозяйства Республике Каракалпакстан составляла 89,5% и получено 8504 млн. м³ речных вод. А также в Каракалпакстане введено в действие Кунградский содовый завод и начал производить кальцированную соду. На плато Устюрт совместно с Российскими компаниями «Газпром» и «Лукойл» ведется крупнейшие разработки и строительства месторождения нефти и природного газа.

Значительное воздействие на социально-экономический прогресс общества оказывает ресурсный потенциал государства. Ресурсный потенциал это-совокупность ресурсов, необходимых для обеспечения жизнедеятельности какой либо социально-экономической системы - будь то национальная экономика в целом или её отдельные регионы. Республика Узбекистан является одним из государств мира, которое имеет реальные возможности для обеспечения устойчивого экономического роста за счет собственного ресурсного потенциала. По данным МАГАТЕ, Узбекистан занимает седьмое место в мире по запасам урана и пятое – по его добыче. А также, на сегодняшний день в Узбекистане открыто 190 месторождений углеводородного сырья, из них газовых и газоконденсатных – 94, нефтегазовых, нефтегазоконденсатных и нефтяных – 96.

В экономической теории, существует закон абсолютного и относительного роста ресурсного потенциала общества. Закон должен отвечать следующим главным принципам: необходимости, существенности, устойчивости, объективности, повторяемости и глобальности отношений между явлениями в природе и обществе. Существуют три основные группы законов: специфические (частные), общие для больших групп явлений и всеобщие, или универсальные. На наш взгляд закон абсолютного и относительного роста ресурсного потенциала

общества можно обосновывать в следующих направлениях: при экстенсивном пути развития ресурсного потенциала его рост обеспечивается на основе, во-первых, увеличения потока ресурсов и природным самопроизводством их запасов, во-вторых, вовлечения в процесс производства новых высококачественных и высокопроизводительных ресурсов посредством активизации и совершенствования человеческой деятельности. При интенсивном использовании ресурсов главным условием является научно-технический прогресс и широкое внедрение его достижений в производство. Закон относительного и абсолютного роста ресурсного потенциала общества является фундаментальной базой существования человечества.

Таким образом, рынок оказывает регулирующее воздействие на распределение ресурсов с учетом количественных и качественных свойств, так как ресурсный потенциал сельского хозяйства позволяет использовать все варианты образования фермерских и дехканских хозяйства, которые имеют большое значение для подъема производственного и экономического потенциала аграрного сектора экономики страны.

В результате принимаемых мер, хлопководство в республике в последние годы имеет тенденцию к снижению за счет удельного роста зерновых и зернобобовых культур, овощей, бахчевых и картофеля. Однако темпы этого снижения низкие и сложившаяся в республике структура посевных площадей не полностью отвечает экологическим требованиям.

В Узбекистане поводятся такие противоэрозионные мероприятия как создание защитных лесонасаждений, террасирование горных склонов, строительство гидротехнических противоэрозионных сооружений.

Для сельскохозяйственных целей (под строительство, добычу полезных ископаемых и т. д.) в республике ежегодно отводится в постоянное им временное пользование 5-10 тыс. га земель, в том числе 1,5 тыс. га орошаемых земель.